4月27日---言语
1 、 （单选题） 从新中国成立后各个历史阶段的流行语，我们可以清晰地看到时代的镜像。“抗美援朝，大跃进，大炼钢铁，上山下乡，样板戏”等从政治、经济、文化角度反映建国初到文革结束的时代特征。“下海，商品经济，摸着石头过河，特区”等词语的出现反映了改革开放初期经济思想的大转变。进入90年代后，“ok!酷，粉丝”等外来词汇的音译或直接使用充分体现了外来文化对本土文化的影响，“郁闷，杯具，给力，蓝瘦香菇”则表达了人们复杂多元的情绪倾向。这段文字主要说明了：
A.社会结构调整提供了流行语的发展空间
B.流行语往往是可变的，流行是短暂的，影响面是广泛的
C.流行语既是对真善美的追求，也是逃避和猎奇的强烈表现
D.流行语是时代价值观的表征，反映着社会群体的普遍心态
正确答案：D
第一步，分析文段。文段首先提出观点“从新中国成立后各个历史阶段的流行语，我们可以清晰地看到时代的镜像”，之后以不同的流行语为例进行举例论证。故文段为“总—分”结构，主旨句为首句，即介绍流行语和时代特征密切相关。
第二步，对比选项。D项是对文段主旨句的同义替换。A项：强调社会结构对流行语的促进作用，与原文主旨表述不符。B项：强调流行语可变、短暂，影响广泛等特征，文段主旨无关。 C项：阐述流行语内容的特点，追求真善美，逃避和猎奇，与文段主旨无关。
2 、 （单选题） 权威检测机构的检测结果显示，节能灯的紫外线辐射的总能量只占节能灯释放总能量的6%，即15瓦节能灯的紫外线功率仅为0.09瓦，而且节能灯里的长波紫外线不会穿透人体的真皮层。一般来说，只要符合标准的合格节能灯，都能把紫外线辐射量控制在安全范围内。此外，一个节能灯中仅有几毫克汞被封在灯里面，只有在一个很小的密闭环境下，几百个灯同时碎掉，汞全被一个人吸入才有可能对人造成危害。这种事件发生的概率几乎为零。对文段的主要观点概括最准确的一项是：
A.权威机构关于节能灯安全的检测结论可信
B.人体的真皮层对紫外线具有自我隔离能力
C.正常情况下的节能灯不会对人体造成伤害
D.使用我国生产的节能灯，不必担心安全问题
正确答案：C
[bookmark: _GoBack]第一步，分析文段。本文开篇权威检测机构检测结果显示，引导文段重点强调节能灯的紫外线辐射总能量占比少，且节能灯的长波紫外线不会穿透人体的真皮层。后文由“此外”相连，描述节能灯的含汞量，指出对人造成危害的概率小。因此整个文段为“并列结构”，主体词为“节能灯”，主要说明节能灯对人体不会有害。
第二步，对比选项。C项与文段观点一致，可以同义替换。A项和B项：与文段论述主体不一致。D项：“不必担心安全问题”表述过于绝对。
3 、 （单选题） 信息科学与医学的结合将产生不可估量的影响。远程医疗将得到普及，智能机器人用于诊断与治疗已初见端倪，生物信息学不仅将用于大量生物医学数据的处理、分析与储存，而且将直接用于医疗技术中。对这段话理解不准确的是：
A.远程医疗将得到普及
B.利用生物学对大量生物医疗数据进行处理、分析与储存
C.智能机器人用于诊断与治疗已初见端倪
D.生物信息学将直接用于医疗技术中
正确答案：B
第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。
第二步，辨析选项。A项对应“远程医疗将得到普及”，符合原文。B项对应“生物信息学不仅将用于大量生物医学数据的处理、分析与储存”，将“生物信息学”偷换成“生物学”，属于偷换概念，不符合原文，当选。C项对应“智能机器人用于诊断和治疗已初见端倪”，符合原文。D项对应“生物信息学不仅……，而且将直接用于医疗技术中”，符合原文。
4 、 （单选题） 将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是：
（1）一个人完全没有指望了，但仍旧企图得到某种支持，人家就说他在________，一点用处也没有。
（2）一家报社推出了世界杯赛专版，对赛果进行预测，不过这些猜测不是对各队命运的严肃分析，都是一些________的笑料拼盘。
A.捞稻草、天花乱坠
B.捞稻草、天马行空
C.泡蘑菇、天马行空
D.泡蘑菇、天花乱坠
正确答案：A
第一步，分析第一空。根据前文的“一个人完全没有指望了，但仍旧企图得到某种支持”可知，第一空填入词语应与这句话意思相近。A项和B项“捞稻草”比喻在绝境中作徒劳无益的挣扎，也比喻乘机捞好处，符合文意。C项和D项“泡蘑菇”意思是指故意纠缠而拖延时间，不符合文意，排除C项和D项。
第二步，分析第二空。根据上文“对赛果进行预测”“不过这些猜测……笑料拼盘”可知，第二空填入词语应用来形容上文的预测和猜测，且感情倾向偏消极。A项“天花乱坠”用来形容人说话巧妙动听，但虚妄、空洞、不着边际，符合文意。B项“天马行空”用于比喻才思敏捷，豪放不羁，是褒义词且不与文中的“猜测”相对应，不符合文意，排除B项。
5 、 （单选题） 从表面上看，人们的汉字书写能力普遍退化，是源于键盘输入方式对手写传统的冲击，但从深层次分析，将“汉字危机”完全归罪于电脑技术并不合适。从最初的刀笔，到后来的软笔、硬笔以及如今的“机笔”，这种书写工具的进化是不可逆的，________________。汉字书写之所以表现出更明显的危机，最关键的原因还是在于我们已逐渐丧失了对汉字文化的敬畏之心。填入横线上的内容最恰当的是：
A.总体来说也是有利于文明的记录与传承的
B.物质文明的发展也对此起着推波助澜的作用
C.汉字书写能力退化的形势也随之不可避免
D.每一个汉字烙印着的文化内涵也逐渐暗淡
正确答案：A
第一步，分析横线处的上下文语境。文段首句提出汉字书写能力的退化的表面原因。“但”引出了从深层次来看，“汉字危机”完全归罪于电脑并不合适。文段尾句介绍了“汉字危机”的关键原因是逐渐丧失了“敬畏之心”。因为横线前面是逗号，后面是句号，所以横线处的内容与上文内容的衔接更为紧密。横线前是提出书写工具的进化不可逆，故横线处应继续阐述书写工具进化带来的影响。
第二步，对比选项。A项符合上述语境。B项：“物质文明”文段未提及。C项：尾句介绍了“汉字危机”的关键原因是逐渐丧失了“敬畏之心”，与后文衔接不当。D项：“汉字”与横线前重点论述的话题“书写工具”不一致。
6 、 （单选题） 我们认为，财权理论的________提出与论证，赋予了现代财务理论以灵魂与核心，使得财权成为现代财务区别于传统财务的根本标志，和判断企业是否真正开展财务活动的标准，犹如________，寓意深邃，为财务理论研究开辟了一片崭新天空。依次填入划横线部分最恰当的一项是：
A.系统性    阳春白雪
B.创造性    空谷足音
C.实证性    千古绝唱
D.规范性    空穴来风
正确答案：B
第一步，分析第一空。根据“区别于传统财务的根本标志”和“开辟了一片崭新天空”可知，“财权理论”的提出和论证是财务理论研究的一种创新。A项“系统性”侧重有条理，成体系；C项“实证性”侧重于实际的观察、实验和调查；D项“规范性”侧重符合一定的规矩和标准。三者均不能体现“创新”这一含义，排除A项、C项和D项。而B项“创造性”侧重于开拓新领域、开创新思维，符合语境。答案锁定B选项。
第二步，验证第二空。根据“灵魂与核心”“根本”“寓意深邃”可知，“财权理论”对财务理论而言意义重大。“空谷足音”指难得的言论或事物，能够体现“财权理论”的重要性，符合语境。阳春白雪：原指战国时代楚国的一种较高级的歌曲，现比喻高深的不通俗的文学艺术。千古绝唱：指从来少有的绝妙佳作。空穴来风：有了洞穴才进风，比喻消息和谣言的传播不是完全没有原因的，也比喻流言乘机会传开来。
7 、 （单选题） 下列语句中，没有语病的一句为：
A.由于他1米90的身高，顺利获得了进入学校篮球队的资格。
B.6月29日，澳门国际机场专营股份有限公司联同体育发展局举行“舞动全城欢呼奥运”，以健身操的方式迎接北京奥运会到来。
C.当然，知识分子中也有进步分子，他们努力于和平运动，对新中国的和平劳动的人民，抱着很大的好感和敬意。
D.不管你在一次又一次的智力竞赛中名落孙山，但在某一方面，你也许可以发挥你独有的、奇迹般的创造力，使生活充满无尽的乐趣。
正确答案：C
第一步，A项缺少主语，应修改为“他由于1米90的身高，顺利获得了进入学校篮球队的资格。”
第二步，B项成分残缺，应修改为：澳门国际机场专营股份有限公司联同体育发展局举行“舞动全城欢呼奥运”的活动。
第三步，C项表述明确，没有语病。
第四步，D项关联词搭配错误，应将“不管”修改为“尽管”。
8 、 （单选题） 将以下6个句子重新排列，语序正确的是：
①由俭入奢易，由奢入俭难。
②况且作风问题具有反复性和顽固性，作风建设不可能一蹴而就，毕其功于一役，必须经常抓，长期抓。
③作风建设给干部队伍带来的变化，令百姓拍手称快。
④观念不转，“官念”难正。
⑤但也应看到，有一些干部观念并没有彻底转变，而是暂时收敛、回避，甚至暗地里还在做着锦衣玉食的“好梦”
⑥转观念，其实也不容易。
A.④②③⑤⑥①
B.⑥②④⑤③①
C.③⑤④⑥①②
D.①③②⑤④⑥
正确答案：C
第一步，观察首句特征，首句不好判定。
第二步，观察发现，⑤句中存在转折词“但”，“但”前后表意相反。⑤句转折后表述有一些干部的观念没有发生转变，故⑤句前应表述干部的观念发生了转变，对应③句，故③⑤句捆绑，排除B项和D项。接着观察发现，①②两句均在叙述观念难转的原因，且②句中的“况且”引导递进关系，应是对①句的进一步说明，故应①②捆绑，排除A项。答案锁定C选项。
第三步，验证C选项。①②两句都是对⑥句转变观念不容易的解释，⑥①②衔接恰当。
9 、 （单选题） 伴随新型智能终端的加速普及，以5G为代表的移动通信技术有力地推动着人工智能、物联网、大数据、云计算等技术蓬勃发展，连接服务的内涵正在从人与人通信延伸到人与物、物与物的智能连接，万物互联的5G时代________。填入画横线部分最恰当的一项是：
A.初露头角
B.迫在眉睫
C.粉墨登场
D.指日可待
正确答案：D
第一步，分析语境。文段意思是随着新型智能终端的加速普及，以5G为代表的移动通信技术推动着其他技术蓬勃发展，万物互联的5G时代就要来临了。
第二步，辨析选项。A项“初露头角”比喻刚显露出某种才华，一般搭配“人”，不和“5G时代”搭配，排除A项。B项“迫在眉睫”比喻事情临近眼前，十分紧迫。文中并没有“紧迫”之意，排除B项。C项“粉墨登场”是贬义词，比喻坏人经过一番乔装打扮爬上政治舞台，感情倾向性不符合，排除C项。D项“指日可待”指为期不远，不久就可以实现。符合文意。
10 、 （单选题） 老鼠是人人喊打的坏蛋，不过它可是草原生态系统中不可缺少的角色。如果鼠类数量过多，大量啃食草根，那就会使食物减少，鼠类死亡率增加，生殖力下降。同时，鼠类过多还会使它们的天敌——鹰、黄鼠狼等得以发展，反过来抑制鼠类的增加。等到鼠类减少到一定程度，草原生态系统才会恢复到原来的状态。根据这段文字的内容，下列说法错误的是：
A.老鼠是草原生态系统中不可缺少的角色
B.鼠类越少越易恢复草原生态系统原状
C.鼠类过多会使鹰和黄鼠狼等得以发展
D.鼠类数量过多会间接导致其生殖力下降
正确答案：B
第一步，分析文段，将选项与原文一一对应。
第二步，辨析选项。A项对应首句“老鼠是……是草原生态系统中不可缺少的角色”，符合文意，排除A项。B项对应尾句“鼠类减少到一定程度，草原生态系统才会恢复到原来的状态”，可知老鼠的减少是有限度的，不是越少越好，该项属于曲解文意，不符合文意。C项对应“鼠类过多还会使它们的天敌——鹰、黄鼠狼等得以发展”，符合文意，排除C项。D项对应第二句“鼠类数量过多……就会使食物减少，鼠类死亡率增加，生殖力下降”，符合文意，排除D项。
11 、 （单选题） ①如果把信息看做是一种自我资源，那么信息的公开透明就会被当作一种权宜之计
②这说明，公开透明不仅是一个技术问题，更是一个深层次的理念问题
③面对一些突发性公共事件，许多地方都会在第一时间发布信息，这极大地增进了人们对政府的信任支持
④在这个意义上，公开透明的问题，本质上是一个以人为本的问题；政府公信力的打造，与政府服务人民紧密相连
⑤也有一些信息发布的效果并不好，究其原因，就在于发布的是自己认为重要的信息，而非公众关注的信息，甚至对公众的关切质疑却刻意回避
⑥反之，如果树立服务型政府理念，认识到政府信息的公共资源属性，尊重人民的知情权，公开透明就会成为一种主动选择
将以上六句重新排列，语句正确的一项是：
A.①④③⑤②⑥
B.③⑤①④②⑥
C.①③⑤⑥②④
D.③⑤②①⑥④
正确答案：D
第一步，观察选项特征，确定首句。分析首句①和③两句，根据首句特征，无法确定首句。
第二步，观察句子，会发现①⑥两句都是用“如果”做假设性表述，均在假设对信息的看法，最后也都讲述对公开透明的结论，话题一致，而且用“反之”表反义并列，所以①⑥衔接紧密，符合要求的只有D项。验证D项的排序，④句接①⑥做总结，围绕“公开透明”和“服务人民”论述，话题一致，衔接流畅。
12 、 （单选题） 通过参与国际分工，参与资本与技术的引进和输出，摆脱封闭的自我调整，在国际产业结构的转换中实现产业结构的调整。这与世界经济一体化的发展趋势是密不可分的，通过商品和劳务的交流，通过利用外资和引进技术，可以对我国产业结构起补调作用，实现对原有企业的技术改造，提高劳动生产率。同时填补国内的一些空白产业，促进产业结构的调整和升级。在这里，关键是如何瞄准国际产业结构的动向，盯住国际产业结构变动的重心，顺利实现产业结构的调整。这段话主要支持的论点是：
A.积极发展对外经济关系是实现我国产业结构调整的一条有效途径
B.通过参与国际分工，在国际产业结构的转换中实现我国产业结构的调整
C.通过商品和劳务的交流，促进产业结构的调整和升级
D.瞄准国际产业结构的动向，盯住国际产业结构变动的重心，顺利实现产业结构调整
正确答案：B
第一步，分析文段。文段首句主要讲了通过参与国际分工、参与资本与技术的引进和输出调整我国产业结构；第二、三句介绍了通过商品和劳务的交流，通过利用外资和引进技术对调整和升级我国的产业结构的积极作用，尾句再次强调“瞄准国际产业结构的动向，盯住重心可实现我国产业结构调整”。文段为“总—分—总”结构，主旨句为首尾句，重在说明我国顺利实现产业结构调整和国际产业结构密切相关。
第二步，对比选项。B项是文段主旨句的同义替换。A项和C项：均表述片面且属于分说的内容，非重点。D项：为解释说明部分的内容，非重点。
13 、 （单选题） 农机产业的快速发展为农机化水平的稳定提升提供了装备________，但目前农机产品的有效供给远不能满足发展现代农业对其的________。填入划横线处最恰当的一项是：
A.支援    需要
B.支撑    需要
C.支撑    需求
D.支援    需求
正确答案：C
第一步，分析第一空。根据文意可知，此空应体现“农机产业的快速发展为农机化水平的稳定提升提供了装备支持”之意。B项和C项“支撑”是侧重支持和稳住局面形势，顶住压力不倒塌，符合文意。A项和D项“支援”指用人力、物力、财力或其他实际行动去支持和援助，使其摆脱困境，文段并无“摆脱困境“之意，排除A项和D项。
第二步，对比选项。B项“需要”和C项“需求”均是个体在生活中缺乏某种东西在人脑中的反映，“需求”侧重客观，“需要”侧重主观，而文段“目前农机产品的有效供给远不能满足发展现代农业”是客观事实，故“需求”更符合文意，且所填的词要与横线前的“供给”对应，“需求”有“需要、供求”之意，可与“供给”相对应。“需要”与“供给”无法照应。
14 、 （单选题） 世界上很多国家和地区的传统手艺，比如制作某种手工艺品的________，某种食品的配方和制作方式等，多由家族一代代传承，每一代或多或少都有所改进，日臻完善，成为整个家族赖以________的根本，这种产品逐渐成为当地响当当的文化符号。依次填入划横线部分最恰当的一项是：
A.秘技  薪火相传
B.诀窍  安身立命
C.秘诀  安居乐业
D.窍门  兴旺发达
正确答案：B
第一步，突破口在第二空。文段说的是传统手艺经过传承，每一代改进，日臻完善，成为整个家族的根本。A项“薪火相传”古时候比喻形骸有尽而精神不灭，后人用来比喻学问和技艺代代相传，不能与横线前的“家族”搭配。B项“安身立命”指生活有着落，精神有所寄托，符合语境。C项“安居乐业”指安定愉快地生活和劳动。D项“兴旺发达”指事物或事业充分发展、欣欣向荣的景象。C项和D项均与“赖以”不搭配，可以排除。答案锁定B项。
第二步，验证第一空。“诀窍”指关键性的好办法，符合文意。秘技：指秘密的技法，不能外传。秘诀：不为人知的解决问题的巧妙方法。窍门：解决问题的有效法子。
15 、 （单选题） 下列句子中，有语病的一项是：
A.篮球巨星奥尼尔深受广大球迷所欢迎，因为他不仅球艺精湛，而且很幽默，给球迷们带来了很多快乐。
B.一篇文章只有当它不仅能够给人以心智的启迪，也能够给人以美的陶冶的时候，才能算是一篇好文章。
C.衡量一个社会文明程度的标尺在于看它在多大程度上、多大的范围内为个人自由充分的发展提供可能。
D.人们的内心都有漂泊的冲动和流浪的向往，渴望新鲜的感受和生命的奇遇，这是自由探索的力量源泉。
正确答案：A
第一步，审题干，找出有语病的一项。
第二步，辨析选项。A项“深受……所欢迎”是将“深受……欢迎”和“深为……所欢迎”杂糅在一起。可以改成“篮球巨星奥尼尔深受广大球迷欢迎”或者“篮球巨星奥尼尔深为广大球迷所欢迎”。B项、C项和D项表意清晰，没有语病。
16 、 （单选题） 量子力学是关于微观客体的基本理论框架，关于微观客体的所有科学规律都在此框架中。微观客体基本上是指原子或者更微观的粒子，比如电子和光子，宏观物体是由微观粒子构成，那么________________？有一种理论说原则上量子力学也适用于更大的客体，但是他们与环境耦合，从而失去量子行为。实验室里，确实有比原子大的东西被孤立，从而表现量子行为。虽然目前尚无定论，但可以肯定的是对于我们所在的现实宏观世界，不能直接套用量子力学。填入划横线部分最恰当的一项是：
A.如何判断二者之间的明确界限
B.怎么确定量子力学的适用范围
C.该如何定义量子力学的构成条件
D.量子力学的研究客体该如何界定
正确答案：B
第一步，分析横线处的上下文语境。横线位于文段的中间部分，且引出一个问题，可知横线处要起到承上启下的作用。横线之前介绍了量子力学是关于微观客体的基本理论框架。横线之后是围绕问题的回答，后文介绍的是原则上量子力学也适用于更大的客体，但对于现实宏观世界，则不能运用量子力学。也就是后文在论述量子力学的适用领域——适用于更大的客体，但不适用于现实宏观世界。
第二步，对比选项。B项“怎么确定量子力学的适用范围”，与文段的论述话题一致。
A项：缺少核心话题词“量子力学”，且“二者”指代不明确。C项：“量子力学的构成条件”这一话题无中生有。D项：话题错误，文段后文不是在介绍“量子力学的研究客体该如何界定”，而是仅说明了什么领域可以适用量子力学，什么领域不可以适用量子力学，并未说“如何界定”。
17 、 （单选题） 国际市场疲软给中国经济带来了不确定性。面对外汇资产缩水风险、出口贸易受到影响和输入性通胀压力上升等________，中国需要________考量应对，谋定而后动。制定短期和中长期的、货币和财政的、战略和战术的、经济和政治的“中国对策”________。
依次填入画横线部分最恰当的一项是：
A.困境  郑重  迫在眉睫
B.考验  审慎  刻不容缓
C.局面  仔细  急如星火
D.局势  认真  十万火急
正确答案：B
第一步，分析第一空。根据“面对外汇资产缩水风险、出口贸易受到影响和输入性通胀压力上升等”可知，文段强调这些因素阻碍了中国经济发展，是中国经济发展面临的困难。A项“困境”指困难的处境；B项“考验”指通过具体事件、行动或困难环境来检验（是否坚定、忠诚或正确等），二者均能体现“经济发展处于困境之中”，符合文意。C项“局面”指一个时期内事情的状态；D项“局势”指（政治、军事等）一个时期内的发展状况。二者均侧重对整体情况的描述，前面不能与“等”连用，不符合文意，排除C项和D项。
第二步，分析第二空。根据“中国需要……考量应对，谋定而后动”可知，中国面对的不是一般的问题，“谋定而后动”说明采取应对策略一定要慎重。A项“郑重”指说话或对待事情严肃认真；B项“审慎”指考虑问题周密而谨慎，“审慎”更符合文意，排除A项。答案锁定B选项。
第三步，验证第三空。A项“迫在眉睫”比喻事情十分紧急，已到眼前。该词侧重事情本身的紧迫性，而文段修饰的是“制定对策”，侧重做法不能拖延，不符合文意。B项“刻不容缓”指片刻也不能拖延，形容形势紧迫，体现制定政策解决问题的紧迫性，符合文意。
